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Aufgabe 37: (2+2=4 Punkte)

a) Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der Airy’schen Differentialgleichung

ü− tu = 0.

b) Bestimmen Sie die allgemeine Lösung der Differentialgleichung

x2y′′ − 3xy′ + 4y = log x.

Aufgabe 38: (4 Punkte)

In den dreidimensionalen Polarkoordinaten x
y
z
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wobei r ∈ R+
0 , ϕ ∈ [0, 2π[ und τ ∈ [−1, 1] (τ = cosϑ für ϑ ∈ [0, π] und

τ = sinϑ für ϑ ∈ [−π
2
, π
2
]) kann man, analog zum zweidimensionalen Fall, den

Laplaceoperator wie folgt darstellen:
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Verwenden Sie den Separationsansatz u(t, r, ϕ, τ) = v(t)w(r)f(ϕ)g(τ) für die Wellenglei-
chung (einer schwingenden, homogenen, kugelförmigen Erde)
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und zeigen Sie, dass dies zu den folgenden gewöhnlichen Differentialgleichungen führt:

0 = v̈ + ω2v , ω ∈ R konstant (1)

0 = r2w′′ + 2rw′ +

(
ω2

α2
r2 − λ

)
w , λ ∈ R konstant (2)

0 = f ′′ − µf , µ ∈ R konstant (3)

0 =
(
1− τ 2

)
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)
g (4)

Aufgabe 39: (4 Punkte)

Lösen Sie (1) und (3).

Aufgabe 40: (4 Punkte)

Lösen Sie (2) (für λ > −1
4
) mit dem Ansatz
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)
.


